伊 队 德 西 巴

步步为营,绝不冒进

由于 IS 擅长战术穿插和"自杀袭击",尽管伊军和库尔德民兵在兵力、武器方面都占尽优势,但他们不愿进展太快,而是以每天大致 10 千米的速度向前推进,首先清除摩苏尔周边村落里的敌对目标,切断伊拉克境内的 IS 与叙利亚同伙的联系,然后把 IS 逼入狭小范围内予以围歼。然而,由于 IS 挟持了多达 10 万平民,还在摩苏尔街区构筑工事,外界担心伊军会"顿兵于坚城之下"。伊拉克国防部长奥贝迪倒是信心十足,认为伊军做好充分准备,即便真的打起巷战,仍有把握消灭恐怖分子,同时保全城市和平民。

奥贝迪的底气,很大程度上来自于伊拉克王牌特种部队。该部队又称"反恐局",2003年12月在美国帮助下成立,现任司令巴瓦里的权力很大,可以掌握大量国防经费,并直接向伊拉克总理阿巴迪汇报工作。据悉,伊拉克特种部队现役约1万人,编成3个特战旅:第1旅驻巴格达,下辖3个特战营(包括战斗力最强的第36突击营)、1个训练营(特战学校);第2旅驻卡尔巴拉,下辖4个突击营;第3旅驻巴士拉,下辖6个地区突击营。

据报道,摩苏尔攻坚战期间,巴瓦里亲率第1、2旅参战,誓言剿灭恐怖分子。此前,巴瓦里曾率领第1特战旅参加2014年的拉马迪保卫战,尽管他们打得很英勇,击毙包括IS头目阿里·杜比在内的数百名恐怖分子,但因友军不战而逃,导致特战旅不得不撤出阵地。如今,得益于全国军民众志成城,加上美军加大空袭IS的力度,伊拉克反恐战争形势出现了好转,巴瓦里希望在摩苏尔之战中一雪前耻。

萨达姆悬赏捉拿

1966年,巴瓦里出生于伊拉克北部山城杜胡克一个库尔德族家庭。在萨达姆统治时期,伊拉克库尔德人受到压制,1980年,巴瓦里参加巴尔扎尼领导的库尔德民主党武装"自由斗士",与伊拉克政府军展开游击战。整个20世纪80年代,"自由斗士"被伊政府军赶进甘迪勒山区,双方几乎每天都会发生战斗,但精通狙击、格斗、越障等技能的巴瓦里无所畏惧,带领队伍与萨达姆军队周旋,曾多次击毙政府军指挥官。萨达姆曾开出极高的赏金,企图捉拿巴瓦里,库尔德人则尊称巴瓦里为"库尔德山鹰"。

为了收复被极端组织"伊斯兰国"(IS)占领两年多的北部重镇摩苏尔,8月以来,伊拉克安全部队与库尔德自治区民兵联手展开攻势。美国还派出560名军事顾问,为伊军提供后勤支援,并且出谋划策。

鉴于前几次反攻摩苏尔都 无疾而终,伊拉克总理阿巴迪 决心破釜沉舟,把所有精锐力 量都投入到前线,连原本用于 保卫首都巴格达的特种部队也 奉命参战。伊拉克特种部队司 令法德西尔·巴瓦里少将向媒 体表示,尽管有迹象显示 IS 阵 脚大乱,但伊军仍然要做好打 "恶仗"的准备。



1988年,萨达姆发动旨在彻底消灭"自由斗士"的"安法尔行动"。在距土耳其边境约50千米的科莱梅村,伊军包围了"自由斗士"主力,伊军总指挥阿里·马吉德(外号"化学阿里")为求全胜,首先出动战机进行轰炸并投掷化学弹,空袭过后,伊拉克陆军再进入战区,将"自由斗士"逐步逼入杜胡克山谷,然后聚而歼之。危急时刻,巴瓦里率领突击队为"自由卫士"部队杀出一条血路,成功转移到安全地带。

1991 年海湾战争结束后,萨达姆的军事力量受到严重削弱,美国在伊拉克北部设立"禁飞区",帮助库尔德武装东山再起,在北部数省建立起"独立王国"。在此期间,巴瓦里负责训练工作,积极壮大"自由斗士"的队伍。

协助美军推翻旧政权

2003年3月20日,美国总统小

布什发动旨在推翻萨达姆政权的伊拉克战争。当美军从科威特挺进到伊拉克南部时,得到美国庇护的库尔德武装也群起响应,巴瓦里率领"自由斗士"进攻摩苏尔,牵制住大批萨达姆政府军,使美军得以迅速攻入巴格达。随后,伊拉克成立过渡政府,2006年,新政府正式成立。作为美国的盟友,库尔德人在萨达姆倒台后获得丰厚的回报,库尔德民主党在伊拉克北部建立自治政府,巴瓦里则接受中央政府的邀请,加入新组建的政府军。

2004-2011 年,美国支持的伊拉克政府遭到失势的前复兴社会党和萨克政府遭到失势的前复兴社会党和萨达姆支持者的反对,"基地"恐怖组织伊拉克分支(IS的前身)也趁机兴风作浪。为了巩固政权,巴瓦里指挥政府军南征北战。2004 年 8 月,他率领伊特种部队参加纳贾夫之战,在美军支援下,他们将宗教领袖萨德尔指挥的"马赫迪军"赶出纳贾夫,此战中,伊军死伤86人,被俘18人。2008 年 3 月,巴瓦里指挥的伊军又与"马赫迪军"在南部重镇巴士拉发生激战,"马赫迪军"再次落败。

在伊拉克内乱不定之际,"基地" 组织伊拉克分支也趁势作乱,巴瓦里 不得不抽出精力来应对。

2005 年 7 月至 12 月,巴瓦里率 领伊拉克特种部队来到安巴尔省西部,参加美军主导的"赛义德行动",将"基地"组织伊拉克分支赶出了幼发拉底河西岸地区。

2006年10月13日,"基地"组织伊拉克分支宣布成立"伊拉克伊斯兰国",展开更为凶狠的恐怖袭击。巴瓦里率部参加了"迪亚拉行动"(2006年12月25日至2007年10月1日)、"尼尼微行动"(2008年1月23日至7月28日)等,消灭大批恐怖分子,伊拉克军队也付出589人阵亡的代价。

2010年10月31日,6名恐怖分子袭击巴格达的天主教堂,大约100名教徒成为人质。由于时间紧迫,巴瓦里带领特种兵强攻教堂,虽然击毙6名恐怖分子,但由于恐怖分子先发制人,枪杀了58名人质,结果这次营救行动受到国内媒体的强烈批评。承受巨大压力的巴瓦里没有放弃,带领部队追杀这起事件的主谋、恐怖组织头目巴塔维,终于在次年5月将其击毙。

西薄



环 球 军 情

叙利亚北部战事"缓和" 政府军与库尔德人停火

8月21日开始,叙利亚政府军与库尔德武装在东北部省份哈塞克实现停火,双方撤回到冲突前各自控制的区域。据叙通社报道,支持叙利亚总统巴沙尔的民兵组织"国民保卫部队"与库尔德武装素有矛盾,8月17日以来,两派势力围绕哈塞克省展开激烈争夺,库尔德武装炮击"国民保卫部队"的据点,而叙政府军则出动飞机,空袭了库尔德武装的阵地。叙军方人士透露,俄罗斯曾出面调停叙政府军、"国民保卫部队"与库尔德武装的矛盾,促使双方集中精力打击极端组织。

武器出口业务收益颇丰仍难解俄军工业"钱荒"

俄罗斯《观点报》报道,虽然今年俄罗斯武器出口额已达46亿美元,但还缺少156亿美元来改造军工企业,包括淘汰落后技术,替代欧洲和乌克兰断绝供应的设备(特别是发动机)。预计到2020年,俄军工业至少需要929套新式生产设备和1300项生产技术,俄罗斯光靠自身财力,是满足不了军工企业升级需求的。根据拟议中的《2018-2025年军备发展纲要》,俄军工部门至少需要3812亿美元的投资,但财政部只能拿出1902亿美元,缺口部分必须靠武器出口来解决。

法国组建国民卫队反恐 筹措资金将成巨大课题

英国《简氏情报评论》报道,鉴于 国内屡屡发生恐怖袭击,法国政府宣 布启动建立国民卫队的程序,以应对 国内严峻的反恐形势。这支新部队由 预备役人员组成,总员额为 8.4 万人。 事实上,自去年以来,法国就加大了预 备役人员的反恐,每天派出 450 人从 事国土安全保护工作。但专家认为,法 国要建立随时听用、可与正规军并肩 作战的国民卫队,不仅要重新建立行 政机构,并且投入一笔高额军费。据预 计,维持 8.4 万人的国民卫队,法国每 年要投入 60 亿欧元,在当前财政预算 紧缩的背景下,是个让人头疼的问题。

军情分析

俄欲扩建赫梅米姆基地迎接轰炸机?

8月11日,俄联邦委员会国防委员会第一副主席克林采维奇透露,俄国防部计划将叙利亚赫梅米姆空军基地变成正式的海外军事基地,并在当地部署远程航空兵的战略轰炸机。观察家称,俄罗斯大力经营赫梅米姆基地,势必对中近东乃至欧洲的形势产生重大影响。

落魄机场成"明星"

回溯赫梅米姆空军基地的历史,它原本是巴希尔·阿萨德国际机场,位于叙利亚最大港口拉塔基亚以南约 25 干米处,机场海拔 48 米,有一条 2997 米长、45 米宽的混凝土主跑道和开阔的停机坪,飞行条件良好。2011 年叙利亚内战爆发后,机场民航起降次数急剧减少,设施几近荒废。孰料"命运无常",2015年夏,眼见叙利亚总统巴沙尔·阿萨德陷入西方国家、内部反对派和极端组织的围攻,俄罗斯决心出手相

助,8月26日,俄叙迅速达成《关于 俄航空作战集群进驻叙利亚协议》, 叙方向俄方提供利用巴希尔·阿萨 德民用机场改造来的赫梅米姆基 地,方便俄军部署航空兵集群。

2015 年 9 月 10 日,多架安-124 大型运输机飞抵赫梅米姆基地,运来首批物资设备和地勤保障人员。随后,4 架苏-30SM 歼击机经里海转场至赫梅米姆,标志着俄军作战部队正式进入叙利亚。接下来,苏-25 强击机,苏-24M 歼击轰炸机和米-24P 武装直升机等先后进驻,发电站、雷达站、作战指挥中心和军人活动室相继开始运作,原本空荡荡的机场顿时热闹起来。

目前,驻扎在赫梅米姆的俄军 飞机数量时有变化,但航空兵规模 一直保持在一个混编团,由驻叙部 队集群司令马克斯米采夫少将统一 指挥,俄空天军从本土投入叙利亚 战场的轰炸机以及侦察机也归马克 斯米采夫指挥。此外,那里还有一个 S-400 远程地空导弹营和一个步兵

自2015年9月底以来,俄空天军采取有效的战斗巡逻和空袭行动,不仅压缩了西方战机在叙领空的活动范围,还打击了叙反对派和极端组织,鼓舞了叙政府军的斗志。在最近的阿勒颇战役期间,俄空天军积极支援叙政府军,毙伤恐怖分子3000余人,击毁7辆坦克、29门火炮和85辆武装皮卡,功不可没。

对付北约的"新法宝"

从地理上看,赫梅米姆基地距 北约成员国土耳其的边境仅约50 千米,超音速战机起飞后只要几分 钟就能进入土领空境内。事实上,深 度介入叙利亚战事的土耳其对使用 赫梅米姆基地的俄军充满敌意,在 土叙边境空域安排 F-16 战机进行 不间断的巡逻,往往俄军机一起飞, 土军雷达就对其动向进行监控,并引导己方战机进行跟踪。2015年10月4日,2架俄军苏-30SM 歼击机返航期间穿过土耳其领空,遭到土军 F-16C 机群的拦截,土外交部向俄罗斯提交抗议,后经俄国防部和驻叙部队集群司令部核实,俄方承认"越界事故",称赫梅米姆基地原有下降航线规划离叙土边境太近,俄军飞行员判断转弯点稍有不慎,便极有可能进入土领空,俄总统普京亲自致信土耳其总统埃尔多安表达歉意,但由于俄土矛盾依旧,最终还是发生了11月24日俄军机误入土领空并被土军击落的事件。

专家指出,由于2016年7月土 耳其发生未遂军事政变,俄罗斯在 这一过程中对土总统埃尔多安表示 支持,俄土关系得到改善,这为俄罗 斯继续"经营"赫梅米姆基地创造了 良好条件。一旦俄罗斯将其变成大 规模的海外军事基地,进驻图- 160、图-22M3 一类的重型轰炸机,它们就能将主要载荷用于携带弹药而非燃料,从而提高作战效能。以作战半径可达 2500 千米以上的图-22M3 中程轰炸机为例,如果进驻赫梅米姆,就能覆盖南欧、中东、北非和波斯湾的所有重要目标,如果使用 Kh-101 机载巡航导弹,打击范围还要再延长 3000 千米。

事实上,赫梅米姆基地的基础设施较好,具备大型飞机保障能力。 基地指挥部稍加改造,即可变成大型作战指挥中心。那里所缺乏的是强化防弹机堡、弹药库等额外设施。

外界分析,俄罗斯一旦扩建赫梅米姆基地,可能重点放在完善防御设施和通信系统方面,增强基地的自卫和指挥能力。考虑土耳其的"安全关切",为了照顾正在升温的俄土关系,俄罗斯可能先扩建基地,而不急于进驻更大规模的航空兵部队,避免刺激土耳其的情绪。李鹏